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360° Beratung und Begleitung

Von Treuhanddienstleistungen für ein KMU bis zum
Reporting nach IFRS für einen internationalen Konzern

Die Bergauer-Gruppe ist seit 2006 unterwegs. Wäh-
rend sieben Jahren durften wir sie begleiten – als ak-
tiver Partner und mit umfassenden Dienstleistungen, 
welche für alle betriebswirtschaftlichen, finanziellen 
und steuerlichen Fragen eine optimale Lösung zum 
Ziel haben. Ebenfalls auf der Reise ist die internatio-
nal tätige SWARCO-Gruppe. 2017 begegneten sich 
beide Unternehmen auf ihren Wegen.

Wegbegleiter
2006 gründete Markus Bergauer die Bergauer AG 
und die Bergauer Signalbau AG. Die Unternehmen ent-
wickeln und integrieren intelligente Verkehrsleitsysteme 
und Lichtsignalanlagen sowie kundenspezifische Leitsys-
teme für Infrastruktur- und Sicherheitsprojekte. Ab 2015 
durften wir als Wegbegleiter Treuhanddienstleistungen 
für die unterdessen drei Gesellschaften umfassende 
Gruppe übernehmen. Bereits zwei Jahre später kam un-
ser Know-how und unsere Erfahrung bei Fusionen zum 
Tragen: Die TCU GmbH, welche Software für Ver-
kehrs-Steuergeräte und weiteren Komponenten für 

Verkehrsleitsysteme entwickelte, fusionierte mit der 
Bergauer AG. Unser Team aus der Unternehmensbera-
tung trug seinen Teil zur erfolgreichen Integration bei.

Ab 2016 war zusätzlich unsere Expertise in der Unter-
nehmensnachfolge gefragt. Weil Markus Bergauer 
keine familieninterne Nachfolge für sein Unternehmen 
hatte, suchten unsere Fachleute nach anderen Möglich-
keiten. Es zeigte sich, dass der Verkauf an einen stra-
tegischen Investor die beste Lösung ist. Wir begleiteten 
den Prozess als externe Projektleiter. 2018 verkaufte 
Markus Bergauer die Mehrheit der Anteile der Berg-
auer Holding AG an den Verkehrstechnologiekonzern 
SWARCO in Österreich. Der gemeinsame Weg beider 
Unternehmen begann.

Auch SWARCO profitiert
Verkaufsprozesse beruhen auf Vertrauen – Vertrauen 
zwischen Menschen. Wir brachten unsere Erfahrung 
zum Aufbau des notwendigen Vertrauens bei bei-
den Parteien ein und sorgten für eine erfolgreiche 
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Flexibel und 
bedürfnisgerecht.

«Hüsser Gmür + Partner AG 
hat es jederzeit verstanden, 
flexibel ein Dienstleistungs-
paket zu gestalten, welches 
jeweils angepasst war an 
die Entwicklungsphasen der 
Bergauer-Gruppe.»

Enge Begleitung.

«Aufgrund der engen und 
konstanten Begleitung des 
Kunden konnten wir rasch 
und bedürfnisorientiert die 
benötigten Dienstleistungen 
anbieten – kostengünstiger, 
als wenn das gesamte Know-
how durch intern angestellte 
Personen zur Verfügung  
hätte gestellt werden müssen.»
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Integration in die Strukturen der SWARCO, vor allem 
im Rechnungswesen und im Reporting nach IFRS. 

2019 fusionierten die SWARCO Traffic Switzerland 
GmbH mit der Bergauer Signalbau AG. Wir berieten 
beide Unternehmen in rechtlichen und steuerlichen 
Fragen und integrierten das Rechnungswesen. 2020 
schliesslich kaufte die SWARCO die restlichen Anteile 
der Bergauer Holding. 

Übergabe sicherstellen
Im Jahr 2021 ging es darum, das Know-how vor allem 
im Bereich Reporting nach IFRS und die für die Berg-
auer-Gruppe entwickelten Tools an die interne Finanz-
organisation der Bergauer-Gruppe zu übergeben. Im 
Vordergrund standen die Instruktion der Finanzverant-
wortlichen und die Optimierung und Übertragung der 

entsprechenden Tools. Wir stehen weiterhin mit unserer   
sowohl lokalen als auch internationalen Expertise in 
den Bereichen Steuern, Jahresabschlüsse, Lohnwesen, 
MwSt. usw. zur Verfügung. 

Für komplexe Herausforderungen gerüstet
Mensch und Unternehmung sind permanentem Wan-
del ausgesetzt. Laufend werden Anpassungen und 
wegweisende Entscheidungen erwartet, deren Konse-
quenzen rechtzeitig abzuschätzen sind. 

Wir begleiten unsere Kunden aktiv auf ihrem Weg. 
Als Problemlöser bieten wir eine umfassende, qua-
litativ hochstehende und persönliche Beratung. Wir 
decken die verschiedensten Bereiche wie Nachfolge-
beratung, Treuhanddienstleistungen, Steuerberatung, 

Wirtschaftsprüfung und Unternehmensberatung ab. 
Kunden wählen selektiv, bedarfs- und zeitgerecht dieje-
nigen Dienstleistungen, welche notwendig und zielfüh-
rend sind. Durch unsere Grösse und enge Zusammenar-
beit innerhalb unseres Unternehmens ist das Know-how 

und die Stellvertretung breit abgestützt. Wir können 
zudem jederzeit einen Back-up bieten, falls erwünscht.

Gerne zitieren wir Daniel Meier, seit 2018 Co-Ge- 
schäftsführer Bergauer AG: «Hüsser Gmür + Partner AG 

verfügt über ein umfassendes Kompetenzenfeld. 
Was wir besonders schätzen: Sie verkaufen nicht 
möglichst viel, sondern sind an der proaktiven Er-
bringung von bedürfnisgerechten Dienstleistungen 
interessiert.»
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    HERAUSFORDERUNGEN 
       

•  Gründung Bergauer AG (BAG) und Bergauer  
Signalbau AG (BSAG)

•  Umfirmierung der Bergauer Holding AG (BHAG)

•  Kauf der TCU GmbH durch die BHAG

•  Übernahme der Treuhandtätigkeiten für die 3 Gesell-
schaften BAG, BSAG, BHAG

•  Eingeschränkte Revision der 3 Gesellschaften BAG, 
BSAG, BHAG

•  Fusion der TCU GmbH mit der Bergauer AG

•  Verkauf Anteilsmehrheit an der BHAG durch  
  Markus Bergauer an die SWARCO AG in Österreich (SAG)

•  Nach Verkauf der Anteile:
  – Umfirmierung der BSAG in die SWARCO Schweiz AG (SCH)
  – Kauf der SWARCO Traffic Switzerland GmbH (STS) durch      
    die BHAG

•  Fusion der STS mit der SCH

•  Erstellung der Jahresabschlüsse nach OR und IFRS
•  Erfüllung steuerlicher und rechtlicher Anforderungen

 

•  Teilweise Übergabe der Tätigkeiten von  
Hüsser Gmür + Partner AG an die interne Finanz-
organisation der Bergauer-Gruppe

•  Weiterhin wird Unterstützung in gewissen Berei-
chen benötigt sowie auch ein Back-up

 
                    Hüsser Gmür + Partner AG
  
    LÖSUNGEN

• Unterstützung beim Jahresabschluss
• Erstellen Steuererklärungen, Steuerberatung
• Eingeschränkte Revision

• Unterstützung bei der Fusion 

• Begleitung des Verkaufsprozesses im Rahmen der Nach-
folgeregelung als externe Projektbegleitung

• Unterstützung der Integration in die neuen Strukturen des  
SWARCO-Konzerns

• Begleitung des Kaufs 

• Begleitung der Fusion: – Erstellung Fusionsbilanz
   – Übernahme der Buchhaltung in  

    die SWARCO Schweiz AG
   – Direkte Steuern, MWST
   – Rechtliche Abklärungen

• Unterstützung im Rechnungswesen, bei Revisionen, der Er-
stellung der Jahresrechnungen, Lohnwesen (hier vor allem 
Sozialversicherungen), Reporting nach IFRS, Steuerbereich 
und in diversen rechtlichen/steuerlichen Sonderthemen

• Instruktion der Finanzverantwortlichen
• Optimierung, Übergabe und Instruktion der eingesetz-

ten Tools
• Weiterhin Unterstützung bei Bedarf in den Bereichen 

Steuern und Jahresabschlüsse
• Zur Verfügung stellen von Know-how (Lohnwesen, 

MWST, etc.)
• Sicherstellen der Vertretung im Bereich Reporting

 
      MEHRWERT

• Sicherstellung der Ordnungsmässigkeit der Jahresrech-
nungen, Steuererklärungen und Revisionsberichte

=> Entlastung der Organisationen

• Erfolgreiche Integration der TCU GmbH in die BAG

• Einbringen von Know-how zum Aufbau des nötigen Vertrau-
ens beider Parteien

• Erfolgreicher und nachhaltiger Abschluss des Projektes
• Erfolgreiche Integration in die Strukturen der Käuferin, vor 

allem auch bezüglich Rechnungswesen und Reporting
• Erfolgreiche Integration der Bergauer-Gesellschaften in die 
 SWARCO-Gruppe

• Erfolgreicher Zusammenschluss der beiden Gesellschaften 
(rechtlich, steuerlich)

• Integration des Rechnungswesens 

• Erreichung der Compliance in den Bereichen Buchhaltung, 
Rechnungswesen, Reporting, Lohnwesen, Steuern

• Übergabe der meisten Tätigkeiten, sodass in Zukunft 
selbstständig und qualitativ hochstehend selber aus-
geführt werden kann

• Sicherstellen, dass der operative Betrieb durch-
gehend und nachhaltig weiterhin funktioniert, trotz 
Übernahme vieler Tätigkeiten durch den Kunden
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